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2021. november 10-én Püspökla-
dányban, a Soproni Egyetem Erdésze-
ti Tudományos Intézetének Püspökla-
dányi Kísérleti Állomásán került sor
dr. Tóth Béla szobrának ünnepélyes
avatására.

Az ünnepségen részt vett Zambó Péter,
az Agrárminisztérium erdõkért felelõs
államtitkára, dr. Borovics Attila, a Sop-
roni Egyetem Erdészeti Tudományos
Intézetének fõigazgatója, Tóth Lajos
Püspökladány város polgármestere,
Csiha Imre, az Alföldi Erdõkért Egye-
sület elnöke, valamint dr. Tóth Béla
családtagjai. A rendezvényen képvisel-
tették magukat az alföldi erdõgazdasá-
gok munkatársai, magánerdõ-gazdál-
kodók, régi ismerõsök, barátok,
mindazok, akik ismerték és tisztelték
Tóth Béla emberi nagyságát, szakmai
munkásságát.

A megjelenteket dr. Keserû Zsolt, a
Soproni Egyetem Erdészeti Tudomá-
nyos Intézetének osztályvezetõje kö-
szöntötte. Ezt követõen elsõként Zam-
bó Péter osztotta meg elõadásában
ünnepi gondolatait.

Az államtitkár ünnepi beszédében
elmondta, hogy az elmúlt fél évszázad-
ban a hazai nyárfakutatás és a síkvidé-
ki termõhelyek fásítási lehetõségeinek
feltérképezése jelentõsen hozzájárult
az erdõterületek növeléséhez, és ezál-
tal a jobb életlehetõségek megõrzésé-
hez az alföldi tájakon. 

Méltatta Tóth Béla nyárfakutatás
során elért eredményeit, kiemelve az
általa létrehozott kísérleti hálózat je-
lentõségét. Beszélt a kutató szelekci-
ós nemesítésben elért eredményei-
rõl, kiemelve a puszta szil fajtát,
mely ma is jelentõs szerepet játszik
a kedvezõtlen adottságú területek fá-
sításában (kopárfásítások, zöldöve-
zeti fásítások). 

Az államtitkár beszélt a klímavál-
tozás negatív hatásainak mérséklését
elõsegítõ intézkedések fontosságá-
ról, ebben a jövõben elõremutató le-
het a Soproni Egyetem és az Erdé-
szeti Tudományos Intézet közös,
szervezeti szinten való együttmûkö-
dése, mely az erdészeti kutatás és az
oktatás területén egyaránt egy stabi-

labb, tervezhetõbb jövõt eredmé-
nyezhet.

Zambó Péter elmondta hiszi, hogy a
szobor jó helyre és jó társaságba került.
Jó helyre, hiszen Béla bácsi szerencsésen
hosszú életébõl 50 évet aktívan dolgozott
itt a Farkasszigetben, ahova késõbb is visz-
sza-vissza járt, figyelemmel kísérve és se-
gítve a fiatalabb kutatók munkáját. 

A szobra jó társaságba is került, hi-
szen itt található a közelben Kaán Ká-
roly szobra, aki megálmodta ezt az al-
földi szikkísérleti állomást. Az I.
világháború lezárását követõen, a ki-
alakult fahiány miatt megindult Alföld-
fásításhoz kellett az erdészszaktudás és
a kísérleti helyszín. Ehhez pedig Püs-
pökladányban a Farkassziget jó válasz-
tásnak tûnt, hiszen ezen a területen
megtalálható a szikes talajok szinte
minden jellegzetes típusa. 

Itt áll Magyar Pálnak is a szobra, aki
ennek az állomásnak az elsõ vezetõje
volt, az õ feladata volt eldönteni a fá-
sítható alföldi talajtípusokat és ehhez
megtalálni az alkalmas fajokat. 

Néhány méterre Tóth Béla szobrá-
tól található Tury Elemér szobra, aki-
nek elévülhetetlen érdeme volt,
hogy már az 1930-as években meg-
indulhatott több ezer hektáron a
szikfásítás. 

Az alföldfásítás nemzetköziesítése
területén is biztosan egyetértettek vol-
na: hiszen Tury Elemér az 1936. évi
IUFRO kongresszus terepi bemutatóját
szervezte meg Püspökladányban, míg
Tóth Béla 60 évvel késõbb, 1996-ban
szervezte meg a Nemzetközi Nyárfabi-
zottság XX. ülését Magyarországon,
ahol a szervezet tiszteletbeli örökös el-
nökévé is megválasztották.
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Az államtitkár elmondta, hogy Tóth
Béla szobrának elkészítésével és fel-
avatásával teljessé vált a püspökladá-
nyi szikkísérleti kutatás panteonja.

Dr. Borovics Attila fõigazgató ünne-
pi beszédében Tóth Béla szakmai pá-
lyafutását méltatta. Elöljáróban megje-
gyezte, hogy 1921 „jó évjárat” volt,
hiszen abban az évben olyan nagy er-
dészkutatók születtek, mint Tóth Béla,
Halász Aladár, Járó Zoltán és Szõnyi
László. 

Borovics Attila részletesen beszélt
Tóth Béla szakmai pályafutásának mér-
földköveirõl, kezdve a kutatói életpá-
lya elõtt a gyakorlatban eltöltött 10 esz-
tendõvel, amely tapasztalatot Béla
bácsi a kutatói pályafutása során min-
dig jól kamatoztatta. 

A gyakorlatban, a tõ mellett dol-
gozó kollégákkal mindig jó szakmai
kapcsolatot ápolt, õt magát is gyak-
ran illették a „tõ melletti tudós” jel-
zõvel. Tóth Béla részt vett a Járó
Zoltán nevéhez köthetõ termõhely-
tipológiai-rendszer megalkotásában,
a hazai szikes és kötött talajú síkvi-
déki tájak erdészeti értékelését és
erdõmûvelési technológiáját dolgoz-
ta ki. 

Kiváló nyelvérzékének köszönhetõ-
en – több nyelven beszélt folyékonyan –
számos külföldi tanulmányúton vett
részt, ahol a megszerzett elméleti és
gyakorlati tapasztalatokat hazai kör-
nyezetben tudta hasznosítani. 

800 hektáros nyár kísérleti rendszert
hozott létre, melybõl 300 hektárt nyug-
díjas éveiben létesített. Ehhez kapcso-
lódik és rendkívüli aktivitását, munka-
bírását jól tükrözi, hogy már nyugdíjas

éveiben gyakran mondta, hogy „nyug-
díjba mentem ugyan, de nem nyuga-
lomba”. 

Nyárfakutatói munkássága során
mintegy 110 db nyárklónt vizsgált faj-
takiválasztó és fajta-összehasonlító
klónkísérletekben. Nemesítõi munkás-
sága során számos, ma is köztermesz-
tésben lévõ nyár és fûz fajta nemesíté-
sében vett részt. 

Gazdag publikációs tevékenységét jól
tükrözik a számok, több mint 170 szak-
cikk, 5 önálló könyv, 20 könyvrészlet és
több mint 200 szakmai (terepi) bemuta-
tó fûzõdik a nevéhez. Borovics Attila ün-
nepi megemlékezése zárásaként megje-
gyezte, hogy Tóth Béla szakmai alázata,

elhivatottsága, mentalitása követendõ
példakép az utókor számára.    

Dr. Tóth Béla fia, Ifj. Tóth Béla a
család nevében köszönetet mondott a
rendezvény szervezõinek, a szobor ké-
szítõjének, a támogatóknak, hogy a
szobor elkészülhetett, méltó emléket
állítva édesapja életmûvének.

Dr. Kovács Gábor nyugalmazott ve-
zérigazgató és Bagaméry Gáspár nyu-
galmazott OMMI fõfelügyelõ hozzá-
szólásaikban megemlékeztek Tóth
Béla munkásságáról, felidéztek egy-
egy emléket, hiszen mint gyakorlati
szakemberek mindketten jól ismerték
munkásságát, jó szakmai és emberi
kapcsolatot ápoltak Tóth Bélával, a
„sziki emberrel”.  

Az ünnepség zárásaként a szobor le-
leplezésére került sor. A szobrot Zam-
bó Péter államtitkár, dr. Tóth Béla csa-
ládtagjai, valamint Rásó János kísérleti
állomásvezetõ mutatták be a megjelen-
tek számára.

A szobor méltó emlék és elismerés,
tisztelet dr. Tóth Béla munkássága
elõtt. A Püspökladányi Arborétum kö-
zelmúltban felújított, szép, gondozott
területrészén kapott helyet, közel ah-
hoz az épülethez, amelyben évtizede-
kig élt családjával. A szobor Gyõrfi
Ádám szobrászmûvész alkotása, amely
az Agrárminisztérium támogatásával
készülhetett el.

Dr. Borovics Attila, 
fõigazgató, SOE ERTI

Dr. Keserû Zsolt, 
osztályvezetõ, SOE ERTI

Fotók: Ábri Tamás (SoE ERTI) 

JUBILEUM

Erdészeti Lapok CLVI. évf. 12. szám (2021. december)

Dr. Borovics Attila fõigazgató (SOE ERTI) a kutatói munkásságot ismertette beszédében

Dr. Tóth Béla leleplezett szobra mellett a családtagjai és a szobor készítõje, Gyõrfi
Ádám szobrászmûvész


